

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 25 (5216)

ВТОРНИК, 26 февраля 1980 г.

Цена 2 коп.

Победители в соревнованиях

Совет Министров РСФСР и Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов постановили признать победителями и наградить переходящими Красными знаменами Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за достижение высоких результатов во Всероссийском социалистическом соревновании и успешное выполнение плана экономического и социального развития на 1979 год:

среди автономных республик, краев, областей, автономных областей — Башкирскую АССР;

среди сельских районов — Дюртюлинский, Мечетлинский, Хайбуллинский районы;

среди коллективов:

колхоза «Красное знамя», Хайбуллинский район; колхоза имени Калинина, Хайбуллинский район.

За мир, за процветание нашей Родины

Акъяр. 24 февраля — в день выборов в Верховные Советы РСФСР, Башкирской АССР и местные Советы народных депутатов еще задолго до начала их избирательном участке собрались десятки избирателей — ветераны труда и войны и молодежь. Они поздравляют друг друга с праздником. Звучит музыка, играет гармошка, молодежь поет и пляшет.

Стрелки часов подходят к 6.00. Вдруг стало тихо, избиратели подходят к столу комиссии для получения бюллетеней. В числе голосовавших первыми пенсионеры колхоза им. Фрунзе Кильдибаев Хамит Шагимарданович, Аллагулова Муслима Ахмадуловна, учительница Акъярской средней школы № 2 кавалер ордена «Знак Почета» Юламанова Мария Мухаметдиновна, много молодежи, среди них впервые избирающие Фания Сагипбаева — работница молочного завода, Римма Лутова — бухгалтер КБО и другие. Опуская бюллетени в урны, они высказали добрые пожелания: «Голосуем за мир», «За дальнейшее процветание нашей Отчизны», «За счастье детей».

К 6 часам вечера почти все избиратели участка отдали свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Бурибай, Ленинский избирательный участок.

В 6 часов утра председатель участковой избирательной комиссии И. И. Леонтьев, поздравив избирателей с праздником, пригласил их приступить к голосованию.

Первыми проголосовали участник гражданской и Великой Отечественной войны, кавалер орденов Ленина и двух боевого Красного Знамени, член КПСС с 1921 года Евсей Фокеевич Жарков с супругой. Опуская бюллетени в урну он сказал: «Под руководством КПСС народы нашей страны добились огромных успехов в деле подъема материального и культурного уровня жизни народа, в борьбе за мир и международную разрядку. Поэтому мы отдаем свой голос за лучших сыновей и дочерей нашей Родины, за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных, за дальнейший расцвет нашей Родины!»

Молодые избиратели, впервые голосующие, Р. Х. Хайруллина, М. Г. Ядалова — штукатуры СУ треста 146 сказали, что они голосуют за мир на земле.

Одновременно подходят к урнам ветераны войны и труда, молодые избиратели. Среди них кавалер орденов Октябрьской революции, Красной Звезды и «Знак Почета» А. Н. Адельгильдин, кавалер ордена Славы III степени Г. Х. Туляшев, насосник шахты Ф. А. Зайнагабдин, мастер шахты Р. С. Хазиев, ветеран труда С. Р. Сынгизов машинист водоподлива обогатительной фабрики Г. Ю. Муталова, мать четверых детей пенсионерка М. И. Бурмашева высказывали добрые и теплые слова в адрес нашей Коммунистической партии и Советского правительства.

Восточный избирательный участок, Харисова Зария Ибрагимовна,

член КПСС, мать пятерых детей, штукатур ОКСа сказала: «Голосуя одним из первых, я и мои подруги голосуем за дальнейшее укрепление блока коммунистов и беспартийных, за солидарность и мир, за светлое будущее людей труда, за дружбу между народами всего мира».

Член КПСС, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, участник Великой Отечественной войны, ударник коммунистического труда Шмаков Федор Ефимович, опуская бюллетени в урну сказал: «Выборы встречаю с успехами в труде. Голосую за кандидатов блока коммунистов и беспартийных».

Уфимск. Дружно прошли выборы на Уфимском избирательном участке. Наверное потому, что первыми к урнам шли ветераны войны и труда и молодежь.

Среди первых проголосовавших был участник Великой Отечественной войны Хурмат Нуритдинович Мухамедьяров, семидесятилетний целинник Алексей Николаевич Ферулев, Сахий Султанбеков, которые, опуская свои бюллетени со словами «За мир!».

Но что особенно обрадовало членов комиссии, так это — розы на урне. Пусть, не живая, не ботаническая, но все-таки роза! Ее положил на избирательный ящик самый молодой избиратель, рабочий совхоза Михаил Проломов. А следом пошли Зульфия Заманова, другие члены большой орденосной семьи.

Радостно было видеть лица тех, кто, приехав в дикие степи, обжив их, стал старожилом и ныне дает большой хлеб! И к 12 часам целинники все отдали свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Абишево. В этот день необычно оживленно было на улицах деревни. Селяне проснулись рано. Животноводы спешили на ферму с тем, чтобы быстрее управиться делами и прийти в избирательный участок, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Ровно в 6 утра председатель участковой избирательной комиссии Р. М. Самикаев приглашает избирателей приступить к голосованию. Первым голосовать дается право старейшему колхознику ныне пенсионеру Сайфельмулюк-ага Ибрагимову. Он с большим желанием исполняет свой гражданский долг.

Затем к урне подходит молодая колхозница колхоза «Сакмар» Фариды Тлявулова.

К исходу дня все избиратели отдали единодушно свои голоса.

Антиган. Избирательный участок № 7 размещен в здании сельского Дома культуры. Избиратели дружно начали голосование ровно в назначенное время. Опуская избирательный бюллетень в урны, Таисия Михайловна Сахно сказала: «Голосую за мир на земле, за дружбу, за счастье детей!».

К полудню почти все 369 избирателей данного участка выполнили свой гражданский долг.

Совет Министров РСФСР и ВЦСПС поздравили трудящихся автономных республик, краев, областей, автономных областей, городов, районов, коллективы объединений, предприятий и организации промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и других отраслей — победителей во Всероссийском социалистическом соревновании и выразили твердую уверенность в том, что героический рабочий класс, славное колхозное крестьянство и интеллигенция, выполняя исторические решения XXV съезда партии, ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, еще выше пойдут знамя всенародного социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы, приложат все силы, знания и опыт, чтобы встретить 110-ю годовщину со дня рождения В.И. Ленина новыми трудовыми достижениями, успешно выполнят планы и обязательства на 1980 год и задания десятой пятилетки.

Смотрите, сравнивайте!

ДНЕВНИК НАДОЕВ МОЛОКА за 24 дня февраля

Первая графа — хозяйство, вторая — надоев молока с начала месяца, третья — удой по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой от коровы за день (в кг).

Колхозы:			
Кр. знамя	151	+ 9	7,0
Имени Ленина	151	+ 9	6,9
Имени Калинина	130	-12	5,5
Новый путь	129	-13	5,8
Имени Фрунзе	122	-20	5,3
Сакмар	117	-25	4,9
Кр. доброволец	114	-28	4,9
Имени Салавата	104	-38	4,2

Совхозы:			
Таналыкский	161	+19	7,4
Матраевский	156	+14	7,0
Акъярский	146	+ 4	6,8
Хайбуллинский	143	+ 1	6,5
Маканский	109	-33	5,2
Степной	69	-73	3,5
По району:	142	-	6,1

Завершается последний месяц зимы. И ее завершают успешно те коллективы молочнотоварных ферм, кто тщательно к ней готовился, тот получает хорошее и много молока. В колхозе «Красное знамя» за истекшее время февраля валовое производство молока увеличилось на 73 центнера по сравнению с тем же периодом прошлого года, а удой от фуражной коровы на 8 кг. Несколько увеличили валовое производство молока колхозы «Красный доброволец» и имени Фрунзе, а остальные хозяйства немного сократили. Значительное уменьшение допустили колхозы имени Салавата (главный зоотехник т. Юламанов) на 103 центнера, имени Ленина (т. Хасанов) на 88 центнеров, а совхозы все вместе взятые — на 2010 центнеров. По-прежнему низка товарность молока в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина, в Хайбуллинском и Степном совхозах. Много его расходуется на внутривладельческие нужды и выпойку телят.

В Акъярском избирательном участке



Члены комиссии избирательного участка за работой.



Х. Ш. Кильдибаев выходит из избирательного кабинета.



Римма Лутова опускает бюллетени в урну. Фото В. УСМАНОВА.

Полнее использовать резервы ОТЧЕТЫ В КОЛХОЗАХ

Если проследить за деятельностью коллектива колхоза «Сакмар» за последние годы и сделать анализ, то напрашивается вывод, что данное хозяйство мясомолочного направления. Поэтому не случайно в отчетном докладе председателя колхоза Г. Г. Мухамедьярова был дан подробный анализ работы животноводов, намечены перспективы развития этой отрасли. В частности, было отмечено, что в прошлом году коллективы ферм колхоза успешно справились с годовыми планами заготовок животноводческой продукции.

Особенно большой вклад внесли животноводы Урянжской бригады, в которой доярка при обязательном 2250 килограммов получили от каждой коровы по 2550 килограммов молока. А такие доярки, как Гульеган Искужина, Машуда Кукина, Залифа Кидрасова годовой надой от коров довели до 2884—2683 килограммов молока. Разумеется, были указаны и передовики среди скотников, телятниц и чабанов колхоза. Однако на собрании в большинстве шел разговор об устранении тех просчетов, недостатков, которые мешают эффективности колхозного производства.

Итоги прошедшего года показали, что в колхозе при одинаковых условиях животноводы получают разное количество продук-

ции. В особенности большая пестрота среди доярок. Так, если коллектив Урянжской фермы от каждой коровы получил по 2551 килограмму молока, то коллективы Абишевской — по 2090, Больше-Арслангуло в с к о й — по 2001, Сакмар-Назаргуло в с к о й — всего по 1904 килограмма. Еще разительнее итоги работы среди отдельных доярок. Как известно, Гульеган Искужина от коров закрепленной группы надала по 2884 кг. молока, а абишевы Валима Кидрасова, Фируза Хакимова получили от коров только по 1776—1823 килограммов молока. Всего же двенадцать доярок колхоза не достигли 1900 килограммового рубежа. А это уже большой резерв в увеличении производства молока. Поэтому в колхозе необходимо целенаправленно вести борьбу с нарушениями трудовой дисциплины, фактами безхозяйственности, беспечности. На более высокий уровень следует поднять организацию социалистического соревнования, ибо в этом вопросе делов непочатый край.

От продажи государству молока колхоз получил 89 тысяч рублей выручки. Однако, если бы хозяйство всю полученную продукцию продало молоком, а не маслом, что делается сейчас, то дополнительно получило бы бо-

лее 62 тысячи рублей, что равнозначно трехтысячному фонду заработной платы колхозников. На такую сумму колхоз мог бы построить один коровник. Но идут годы, каждый раз об этом ведется много разговоров, а суть дела так и не меняется, много молока перерабатывается на месте и колхоз несет убытки.

48 процентов средств, полученных от продажи продуктов сельского хозяйства, колхоз получил от продажи государству мяса. Это 287 тысячи рублей. Но этот показатель был бы значительно весомее, если бы колхозники сдавали тяжеловесный скот. Так, в 1978 году среднесдаточный вес крупного рогатого скота составил 368, а в 1979—379 килограммов ниже среднерайонного показателя. За каждую голову сданного скота колхоз получил по 650 рублей. Этого, конечно, мало. Но еще печальнее результаты по откорму молодняка крупного рогатого скота из колхоза на откормплощадке в Маканском совхозе. В среднем от 504 голов, сданных в данное хозяйство, колхоз получил 161 тысячу рублей, или по 319 рублей за голову, т. е. колхоз потерял на этой операции более 150 тысяч рублей.

В настоящее время в колхозе производство мяса выгодно, ибо себестоимость центнера его поч-

ти на 62 рубля дешевле закупочной цены. Поэтому правлению колхоза надо ориентироваться на то, чтобы больше выращивать скот на местах. Об этом говорили на собрании и выступающие в прениях по докладу Р. Шарипов, С. Аскараров и др.

Серьезный разговор шел о сохранности скота. Несмотря на то, что животноводы колхоза получили телят больше, чем в позапрошлом году, и число их достигло 565, в Абишевской и Урянжской бригаде допущен падеж 32 телят.

По сравнению с прошлыми годами резкий скачок произошел с падежом молодняка крупного рогатого скота. В 1978 году по колхозу пало 147 голов, а в 1979—88 голов. Однако и это еще немалая цифра. Если бы сохранить это поголовье и сдать на мясокомбинат, то хозяйство получило бы не менее полсотни тысяч рублей, чего, к сожалению, не произошло.

С озабоченностью говорили на собрании о делах в овцеводстве. С каждым годом, в колхозе уменьшается поголовье овец. Если в 1977 году их насчитывалось 866 голов, то в прошлом году было 700. А в нынешнем году и того будет меньше. Среди овец распространены заболевания, за ними плохой уход. В настоящее время из 700 полученных ягнят

280 погибло. Овцематки в плохом состоянии. Только за отчетный год пало и потеряно около 500 овец (!). Это для хозяйства огромный ущерб и в производстве мяса, и шерсти. Поэтому правлению колхоза надо наладить контроль за работой чабанов, специалистов, ибо так продолжаться в дальнейшем не может. Только центнер шерсти, проданной колхозом, дает убыток на 312 рублей. Всего получено с каждой овцы 2,2 кг шерсти. И это ни что иное, как плоды безхозяйственности.

Также на отчетном собрании колхозники много говорили об эффективном использовании машинно-тракторного парка, о развитии пчеловодства, которое, кстати, очень рентабельно для хозяйства. Но особый разговор состоялся об использовании земли — нашего главного богатства.

Колхозники поднимали вопросы культуры земледелия, эффективного использования органических и минеральных удобрений. Конкретный разговор шел о готовности земледельцев к весенне-полевым работам. Словом, состоялся принципиальный, деловой разговор о колхозных делах. Было решено в завершающем году десятой пятилетки работать по-ударному. А резервы для этого есть.

Ш. БАЙГУСКАРОВ.

Животноводство — узкое место

— Внимание правления колхоза, его организаторская работа была направлена на дальнейшее повышение рождаемости колхозников, развитие их творческой инициативы для обеспечения выполнения планов десятой пятилетки, — начал отчетный доклад правления председатель колхоза имени Ленина И. Г. Новиков. Подводя итоги четырех лет пятилетки, докладчик отметил, что колхозниками проделана значительная работа. Государству продано 248806 центнеров хлеба, при плане 303800 центнеров, а для выполнения пятилетнего плана остается заготовить 55000 центнеров, мяса продано 10150 центнеров при плане 10700 центнеров, молока 44240 центнеров или меньше плана на 860 центнеров. За эти годы в колхозе осуществлено большое строительство жилья и других производственных зданий, в общей стоимости строительно-монтажных и ремонтных работ выполнено на 1885 тысяч рублей. Производство валовой продукции на одного колхозника за год увеличилось на 32,8 процента по сравнению с 1975 годом и в отчетном году составила 5200 рублей.

Для выполнения планов и социалистических обязательств в четвертом году пятилетки коллектив колхоза проделана определенная работа. Специалисты, механизаторы обеспечили высокую готовность всей техники к весенне-полевым работам. Было внесено более 680 тонн минеральных и 11000 тонн органических удобрений. Весь комплекс посевных работ был проведен с хорошим качеством, в лучшие агротехнические сроки. Зерно в культуре были размещены на хорошо обработанной почве на 5400 и кормовые на 3086 гектарах. Лучших показателей на весеннем севе добился коллектив Актшевской бригады.

После успешного проведения весеннего сева своевременно приступили и качественно подготовили сеноуборочную и хлебоуборочную технику, что дало возможность организованно провести заготовку кормов и хлебоуборку. Было заготовлено 27000 центнеров сена, 20100 центнеров сенажа и 90920 центнеров силоса. Однако урожай силосных культур собран низкий — по 54 центнера зеленой массы. В ре-

зультате денежный доход в прошлом году от растениеводства составил 1045020 рублей, а чистая прибыль составила 589369 рублей.

Колхоз специализируется по направленному выращиванию телок для колхозов и совхозов района. Это самый ответственный участок работы. На начало года мы имеем 3372 головы крупного рогатого скота, в том числе 550 дойных коров. За истекший год получено 740 телят, или по 98 на сто коров. В 1978 году куплено телочек на доращивание из других хозяйств 512, кроме того, завезено из других областей 441 головы. Продано хозяйствам района 721 телка. Стоимость каждой составила 908 рублей. В данном вопросе колхоз работает неудовлетворительно. Он не является образцом по воспроизводству стада, производству и заготовкам животноводческой продукции. Это видно из того, что в истекшем году молока произведено 12677 центнеров, или 94 процента к плану.

Если коллектив Ивановской молочно-товарной фермы план производства перевыполнил, то Актшевской и Пугачевской не выполнили. Надой от фуражной коровы за истекший год составил только 2406 кг это значи-

тельно меньше по сравнению с соревнующимся колхозом «Красное знамя» и среднерайонным.

Большая пестрота по удою среди ферм. Если на Ивановской ферме получено по 2414 кг от коровы, то на Актшевской меньше на 55, Пугачевской на 1044 кг. Лучшие доярки колхоза Сабилла Ильбакова, Сылубика Турумтаева, Габиди Абдуллина, Назира Ахмадеева надали по 2695—2580 кг молока от фуражной коровы и из 26 доярок только 12 справились с выполнением личных социалистических обязательств, то пять не выполнили даже твердых планов.

Немногом более чем по две тысячи килограммов от коровы надали Магинур Абдуллина, Зайтуна Бикбова, Гульсера Гафарова, а Зифа Бидалова — только по 1857 кг. Низка товарность и качество молока. В истекшем году товарность составила всего лишь 76 процентов при жирности 3,6 процента, на Пугачевской ферме товарность составила только 65 процентов. Первым сортом отправлено молока государству 52 процента, в то же время несортного около 2 процентов. За сдачу молока низким качеством колхоз недополучил 11950 рублей.

План производства мяса в целом по колхозу выполнен на

103,2 процента, его произведено 4532 центнера при плане 4382. Однако коллектив Михайловской бригады план выполнил только на 63 процента. На доращивании молодняка лучших показателей добились Роза Султанова, Рауль Бикбов, Ягафар Азаматов, Иван Алексеев, Ишкильды Бикбов, Гайнетдин Абдуллин, Янузак Бикбов, получившие за прошлый год по 940—770 граммов среднесуточного привеса.

В отчетном году государству продано 2728 центнеров мяса, это на 1816 центнеров больше по сравнению с 1978 годом. К тому же хозяйствам района продано телок шестимесячной стельности 721 головы.

Качество продаваемого скота государству на мясо остается низким. Среднесдаточный вес каждого животного составил 372 кг, высшей упитанностью продано только 21 процент скота, ниже-средней — 26 и тощак — 11 процентов. Это плохой показатель. Это не красит работников животноводства и, в первую очередь, зоотехнических специалистов.

В животноводстве успехи могли быть значительно лучше, если бы не допустили падеж скота хотя падеж крупного рогатого скота в отчетном году сократился против предыдущего на 40 голов, но остается по-прежнему велик — 116 голов пало разных возрастов. Причиной падежа скота является плохая работа обслуживающего персонала, зооветработников, заводчиков и ферм. Порой не принимаются меры по их предотвращению.

Райса Бикбова набрала группу новорожденных телят на 40 голов, довела их до истощения, начался массовый падеж, пало

8 животных, и это на глазах специалистов, которые не приняли мер по предотвращению его и такие случаи не единичны. Плохо готовым коров и телок к растелу, только по этой причине были случаи падежа новорожденных телят.

Докладчик и выступающие колхозники отметили большие недостатки в работе машинно-тракторного парка. Хотя план перевозки грузов выполнен на 102,2 процента, однако план общего пробега выполнен на 77,2 процента, допущен перерасход бензина около 126 тонн. Успешно справились с поставленной задачей тракторный парк, выработка на каждый физический трактор составила 1314 эталонных гектаров. Себестоимость одного гектара снизилась против плановой на 32 копейки.

В отчетном году колхозом, как и прежде, велось большое строительство. Всего израсходовано на строительно-монтажные работы 409 тысяч рублей. Однако ряд объектов остались незавершенными, эту работу предстоит выполнить в нынешнем году.

Выполняя решение отчетного собрания колхозников, правление колхоза свое внимание в течение отчетного периода сосредотачивало на экономном расходовании денежных средств и материальных ценностей колхоза, чтобы все отрасли колхозного производства были доходными. За проданную продукцию и подсобных отраслей колхоз получил 2432 тысячи рублей. Рентабельность составила 45 процентов, чистая прибыль составила 798366 рублей. Оплата одного человека составила в среднем 5,31 рубля. Снижена себестоимость каждого центнера зерна против плановой на 47 копеек, молока на 1 руб. 33 коп., сена — на 21 коп. Однако себестоимость мяса, силоса, сенажа несколько выше плановой.

Общее собрание в своем постановлении и принятых социалистических обязательствах записало: в завершающем году пятилетки валовое производство зерна довести на 129600 центнеров, собрать с каждого гектара по 24 центнера зерновых, продать государству 58000 центнеров зерна, 3000 центнеров мяса и 13000 центнеров молока. Они полны решимости сдержать свое слово.

Колхозники решили продолжить традиционное социалистическое соревнование с колхозом «Красное знамя».

Т. ЯИЦКИЙ.



Заслуженным авторитетом пользуется в коллективе автогаража Хайбуллинского совхоза шофер первого класса Иван Андреевич Исаков. Он в этом коллективе работает двадцать лет. На своем ГАЗ-52 Иван Андреевич вот уже третий месяц работает в счет новой пятилетки. Кавалер ордена Трудовой Славы III степени в минувшем году сделал 77.354 тонна-километра при плане 43.470. Его фотография украшает Доску почета совхоза. Исаков — ударник коммунистического труда.

Фото В. УСМАНОВА.

Показатели социалистического соревнования работников животноводства района за январь 1980 года

ДОЯРКИ

ФАМИЛИЯ И ИНИЦИАЛЫ	НАИМЕНОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВА	НАИМЕНОВАНИЕ ФЕРМЫ	Закреплено коров	Социалистическое обязательство (кг)	Надой	
					Валовой (ц)	на корову (кг)
ПО СОВХОЗАМ:						
Шаймухамбетова Ю. С.	Таналыкский	Гродольская	19	3100	52	277
Итадмасова Ф. З.	Акъярский	Хворостянская	25	3300	69	276
Филиппова А. И.	Матраевский	Н-Петровская	24	3000	64	266
Хусанова М. Д.	—	Центральная	26	3000	71	274
Чуднова А. И.	—	Н-Петровская	23	2900	56	245
Гайсина М. М.	Таналыкский	Подольская	20	2900	45	228
Акчурина М. И.	—	—	20	3000	45	227
Кульчибаева Р. С.	—	—	19	2600	42	224
Кульбаитова Б. Н.	Хайбуллинский	Центральная	16	2500	36	224
Искужина Х. М.	Таналыкский	Подольская	20	3300	42	212
Нажипова Ф. Ф.	Матраевский	Н-Петровская	26	2600	56	218
Максютова Г. Ф.	—	Центральная	26	2800	56	217
Бородин Л. П.	—	Н-Петровская	25	3200	54	217
Демидова З. И.	—	—	25	2900	53	213
Фунтикова Л. В.	Таналыкский	Савельевская	22	3000	46	211
Ульябаева Г.	Матраевский	Сарыкульская	23	2600	48	210
Тахтарова Е. К.	Акъярский	Центральная	25	2500	54	216
Куватова К. Г.	Таналыкский	Савельевская	22	2850	46	209
Ситдикова Т. Г.	—	Подольская	20	2700	41	206
Исмагилова М. Г.	Матраевский	Центральная	26	3000	53	204
Терешкина Н. Н.	—	Н-Петровская	27	2600	55	203
Мударисова А. А.	—	Центральная	25	2700	51	203
Яйлаева Г. Р.	—	Сарыкульская	24	2600	48	202
Балапанова Ф. М.	Хайбуллинский	Центральная	16	2500	33	202
Трофимова М.	Матраевский	Сарыкульская	24	2600	48	200
Пермякова М. И.	—	Н-Петровская	29	2800	58	199
Давлетова Т. Г.	—	—	27	2700	53	196
Сейпанова М. А.	Таналыкский	Н-Украинская	20	2700	39	196
Искужина Р. А.	—	—	20	2700	38	192
Загитова А. М.	—	Подольская	19	2900	36	192

ПО КОЛХОЗАМ:						
Федорова Р. Я.	им. Ленина	Пугачевская	12	2300	36	288
Федорова З. К.	—	—	12	2300	33	274
Федорова Е. Г.	—	—	14	2300	36	253
Ахмадеева Н. Ш.	—	—	14	2400	35	254
Давидова А.	Кр. знамя	Акташевская	18	2800	45	251
Ильясова Х. Б.	Сакмар	Б-Арслангуловская	14	2300	34	243
Ахмадеева Б. Ш.	им. Ленина	Акташевская	14	2400	33	238
Иштакбаева С.	Кр. знамя	Янтышевская	18	3400	41	230
Яковлева А. С.	им. Ленина	Пугачевская	12	2300	27	228
Федорова Н. Я.	—	—	12	2300	27	225
Бикбаева З.	—	—	14	2400	31	223
Алексеева И. Н.	—	—	13	2300	28	216
Муталова Ш.	—	—	14	2450	30	215
Кускильдина А. С.	Сакмар	Б-Арслангуловская	13	2200	27	211
Валиева Р.	Новый путь	Н-Зирганская	21	2900	43	205
Шинкаренко Т.	—	—	21	2650	43	204
Муталова К.	Кр. знамя	Н-Петровская	19	2600	38	203
Карпеева Б.	им. Ленина	Акташевская	14	2450	28	203
Абдуллина М.	Кр. знамя	Антинганская	19	2950	38	200
Азаматова Б.	им. Ленина	Акташевская	14	2400	27	191
Бикбаева В.	—	Ивановская	14	2500	27	190
Муталова Ф. Г.	Кр. доброволец	Абубакировская	22	3200	42	189
Давлетбаева С.	Кр. знамя	Антинганская	19	3100	36	189
Громакова Л. Г.	—	—	18	3100	34	189
Каримова М. И.	Новый путь	Илячевская	19	2700	36	189
Алексеева Н. М.	им. Ленина	Пугачевская	12	2300	24	189
Ильбакова С. Х.	—	Ивановская	20	2400	37	186
Кужагильдина Г.	—	Акташевская	14	2400	25	182
Губайдуллина Ф.	Новый путь	Н-Зирганская	20	2500	36	181
Байбакина Ш.	Кр. знамя	Антинганская	19	3100	34	179

ЗАВЕДУЮЩИЕ ФЕРМАМИ

Иванова Н. М.	им. Ленина	Пугачевская	100	2400	231	242
Шафиков С. Б.	—	Акташевская	150	2500	303	193
Ивлев К. А.	Кр. знамя	Н-Петровская	112	2600	214	191
Казаков К. М.	Матраевский	Н-Петровская	390	2800	745	191
Демина В. П.	Таналыкский	Бакаловская	353	2600	650	184
Маскин М. И.	—	Подольская	370	2750	646	174
Манишев Х. Я.	Матраевский	Сарыкульская	430	2600	735	171
Авдеев В. Н.	Таналыкский	Савельевская	138	2850	227	165
Иванов Л. В.	Матраевский	Центральная	460	2800	751	163
Евсюков И. С.	Кр. знамя	Антинганская	162	2700	263	162
Гвоздев В. С.	Акъярский	Центральная	300	2400	476	159
Матаев А. И.	Новый путь	Н-Зирганская	240	2600	380	158
Габитов Х. М.	Хайбуллинский	Центральная	390	2550	607	156
Янсазин А. А.	Таналыкский	Таштугайская	151	2850	237	157
Исянбаев А. Х.	им. Калинина	Байгускарская	330	2500	510	154
Зезоркин И. И.	Акъярский	Хворостянская	351	2300	539	153
Ильясов С. Г.	Сакмар	Б-Арслангуловская	140	2250	213	152
Мукайрова З. С.	им. Фрунзе	Акъярская	300	2200	416	138
Погорелов М. Д.	Таналыкский	Н-Украинская	138	2750	188	137
Рахметов Г. А.	Новый путь	Илячевская	240	2300	310	135
Атанов Р. Ю.	им. Салавата	Галиахметовская	131	2300	160	134
Байгускар Г. У.	Кр. знамя	Янтышевская	256	2500	343	131
Денисов В. С.	им. Ленина	Ивановская	300	2500	409	130
Азаматов Н. Н.	им. Салавата	Акназаровская	133	2250	158	129
Билалов Н. Б.	Кр. доброволец	Абубакировская	510	2650	653	128
Ярмухаметов М. М.	Хайбуллинский	Худайбердинская	175	2550	219	126
Искужин В. М.	Сакмар	Урнякская	90	2300	113	126
Каипов Д.	Маканский	Сагитовская	75	2400	86	124
Юнусов М. С.	Сакмар	С-Назаргуловская	140	2250	111	123
Ишемгулов Ф. Б.	им. Салавата	Акюловская	132	2250	121	116
Кадаев Г. Х.	—	Урузбаевская	138	2300	160	116
Мухаметов Х. М.	Сакмар	Абишевская	140	2250	161	115
Рямов Ф. Н.	Акъярский	Яковлевская	80	2400	70	87
Тулубаев Р. Ю.	Степной	Степная	400	2200	279	69

ПЕРЕДОВИКИ ПО ВЫРАЩИВАНИЮ МОЛОДНЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

ФАМИЛИЯ И ИНИЦИАЛЫ	НАИМЕНОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВА	НАЗВАНИЕ ФЕРМЫ	Закреплено голов	Сопоставление	
				Получено телател	Получено привеса с нач. г.
Щикатурова М. Г.	Таналыкский	Савельевская	69	1000	1113
Бурамбаев У. Б.	—	Подольская	55	700	976
Полтавец И. М.	—	Н-Украинская	35	700	976
Трофимова А. С.	Матраевский	Сарыкульская	30	1000	941
Миниахметова К.	—	Н-Петровская	34	750	906
Каипов Р. У.	—	—	40	600	835
Каргалова З. И.	Таналыкский	Подольская	39	700	807
Тимершина М.	Матраевский	Н-Петровская	37	750	802
Галаяпов А. М.	Таналыкский	Савельевская	54	700	793
Каипова Х.	Маканский	Маканская	62	600	782
Махмутов Х.	Хайбуллинский	Худайбердинская	100	600	745
Татлыбаева Р.	Маканский	Маканская	103	600	745
Анухина Е.	Матраевский	Н-Петровская	33	700	743
Хасанов И.	—	Сарыкульская	29	600	736

ПЕРЕДОВИКИ ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПРИВЕСОВ МОЛОДНЯКА КРС

Ермолаев Н.	Кр. доброволец	Федоровская	75	500	1337
Сагитов Ю.	им. Салавата	Акназаровская	30	900	1061
Бухарбаева	Кр. доброволец	Абубакировская	36	700	851
Абдуллина С.	им. Салавата	Галиахметовская	41	800	842
Лыгина Н.	Кр. знамя	Антинганская	32	800	833
Щипакин А.	Кр. доброволец	Федоровская	72	500	819
Байчурина Г.	им. Фрунзе	Акъярская	21	700	796
Султанова Р.	им. Ленина	Ивановская	39	700	774
Турдумтаева Г.	—	—	41	700	771
Мамбетова Р.	Кр. доброволец	Абубакировская	38	700	741
Данилова В.	—	Федоровская	75	500	721
Герасимова О.	им. Ленина	Михайловская	86	750	717

ПО ВЫРАЩИВАНИЮ СВИНЕЙ

Самохин Ф.	Хайбуллинский	Центральная	204	400	512
Волжанинова М. Д.	Кр. знамя	Антинганская	192	400	484
Портнова Н. В.	Акъярский	Центральная	194	400	456
Панфилова М. И.	Матраевский	Центральная	68	400	424
Карманова Р. А.	—	—	182	400	408

ПОСТУПЛЕНИЕ ПРИПЛОДА

НАИМЕНОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВА	Телят			Поросят			Ягнят		
	1979	1980	в % к 1979 г.	1979	1980	в % к 1979 г.	1979	1980	в % к 1979 г.
Колхозы:									
Имени Фрунзе	30	65	216	—	—	—	350	330	94
Новый путь	54	73	135	11	11	100	750	600	80
Кр. доброволец	91	63	69	—	50	—	688	550	80
Имени Калинина	55	40	72	—	—	—	669	550	82
Кр. знамя	58	15	26	123	229	186	835	90	11
Имени Ленина	116	84	72	—	—	—	—	—	—
Сакмар	88	67	76	—	—	—	400	120	30
Имени Салавата	127	131	103	—	—	—	—	—	—
Совхозы:									
Акъярский	173	84	48	220	103	46	—	—	—
Таналыкский	196	144	73	—	—	—	—	110	—
Хайбуллинский	103	128	124	—	—	—	—	—	—
Маканский	28	17	61	—	149	—	130	81	62
Матраевский	197	209	106	117	—	—	20	—	—
Степной	55	43	78	—	20	—	—	—	—
По району:	1371	1163	84	471	562	119	3842	2431	63

СОХРАННОСТЬ СКОТА

НАИМЕНОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВА	Крупный рог. скот		Свиньи		Овцы	
	1979 г.	1980 г.	1979 г.	1980 г.	1979 г.	1980 г.
Колхозы:						
Имени Фрунзе	98	98	—	—	99,8	99,5
Новый путь	99	99	98	99	99,6	99,6
Кр. доброволец	100	100	98	100	98,9	99,6
Имени Калинина	99	100	—	—	99,4	99,7

110 ударных пионерских дней

В пионерских организациях района проходит операция «110 ударных пионерских дней». Она посвящена 110-ю годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В пионерских отрядах изучают жизнь и деятельность В. И. Ленина, его соратников, последователей, узнают на примере родного края, как претворяются в жизнь ленинские заветы; собирают материалы для школьных Ленинских музеев, уголков; организуют встречи с героями войны и труда; пионеры и школьники совершают шествия к памятникам В. И. Ленину, борцам революции, ветеранам войны и труда. Шефствуют над ними, в дни праздников устанавливают почётные караулы, чувствуют ветеранов, принимают участие в ленинских трудовых субботниках, посиделках.

В ходе операции главным стимулом для каждого пионера является перспектива добиваться права рапортовать коммунистам школы и шефствующего коллектива о делах своего звена, отряда, дружины, о своем личном вкладе в дела пионерского коллектива.

Рапорт пионерских дружин складывается из рапортов отрядов, звеньев, пионеров и в оформленном виде представляется в райком ВЛКСМ.

Итоги операции будут подведены во время ленинской недели, которая проводится 17—22 апреля. В ходе операции на сборах звена, отряда определяются наиболее активные участники марша, которые получают право рапортовать коммунистам в канун дня рождения вождя о своих пионерских делах.

Пионеры, получившие право рапортовать, будут сфотографированы у развернутых Красных знамен пионерской дружины, районной комсомольской организации. Дружинам и отрядам, добившимся лучших показателей в операции, присваивается звание «Провофланговой».

Активные участники марша награждаются значком «За активную работу», а лучшие из лучших — бесплатными путевками в пионерские лагеря «Артек» и «Орленок», удостоиваются чести поехать по ленинским местам на поезде «Пионеры всей страны делу Ленина верны!»

Дошкольное воспитание БОЛЬШОЙ ДРУГ ДЕТЕЙ

В нашем коллективе немало работников имеющих богатый опыт работы с детьми, вносящих в это нелегкое дело все свое старание и умение. Среди них хотелось бы в первую очередь назвать воспитательницу Заманову Райсу Батыровну.

Райса Батыровна работает в Акъярском ясли-саде уже 10 лет. Успехи в работе за этот период не пришли к ней сразу; в начале было много огорчений. Из-за нерешительности ей казалось порой, что она не сможет воспитывать своих подопечных, как требует этого «Программа воспитания в детском саду».

Но постепенно, изучая методические новинки по дошкольному воспитанию, приемы подхода к каждому ребенку, принимая во внимание советы коллег, она приобрела большой опыт.

Сейчас Р. Б. Заманова ведет подготовительную группу. Ее занятия всегда проходят

интересно, грамотно. На каждом занятии дети узнают что-то новое, учатся навыкам простых трудовых приемов, усваивают навыки эстетико-нравственных привычек, учатся любить окружающих их людей, свой детский сад, будущий свой класс, школу, нашу Родину.

У Райсы Батыровны свой педагогический подход к детям: строга к более подвижным, ласкова к детям с мягким характером. И поэтому дети уважают и слушаются ее.

С утра Райса Батыровна в тесном контакте со своими питомцами, находит время для индивидуальной работы с каждым ребенком.

Скоро дети ее группы пойдут учиться в первый класс, и надеемся, что они будут помнить свою воспитательницу еще долго.

К. ВАЛЕЕВА,
заведующая Акъярским ясли-садом.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Вторник, 26 февраля

8.00—«Время». 8.40—Утренняя гимнастика. 9.05—«Родом из детства». С. Ансаков.—«Детские годы Багрова-внука». 9.45—«Клуб кинопутешествий». 10.45—«Ленинградские солдатушки». Фильм-концерт. 11.30—Новости. 14.20—«По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 15.15—«Русская речь». 15.45—Играет заслуженный деятель искусства РСФСР А. Сурков (Баян). 16.19—«Адреса молодых». 17.10—Встреча после фильма «Дом за окном». 18.00—«Сегодня в мире». 18.15—«Жизнь науки». 18.45—На XIII зимних Олимпийских играх. Показательные выс-

тупления фигуристов. Торжественное закрытие зимних Олимпийских игр. 20.30—«Время». 21.05—Открытие Дней культуры Чехословацкой Социалистической Республики в СССР, посвященный 35-летию освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. Концерт из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве—«Сегодня в мире».

Среда, 27 февраля

8.00—«Время». 8.40—Утренняя гимнастика. 9.05—«Школьники о музыке». 9.35—«Перед рассветом». Художественный фильм. 10.40—Концерт ансамбля песни и танца «Лучница» (ЧССР). 11.15—Новости. 14.20—«Человек на земле». Кинопрограмма. 15.15—«Отзовитесь, горнисты!». 15.45—«Твоя Ленинская библиотека».

По местам молодогвардейцев

Моя Родина — СССР.

Земля донецкая обидно полита кровью рабочих и крестьян, героически сражавшихся за победу пролетарской революции беззаветно защищавших Советскую власть в годы гражданской войны. Учимся Самарской средней школы выпало большое счастье и огромная честь побывать в городах Ворошиловграде, Краснодоне, Ровеньках.

Памятников борцам за власть Советов на донецкой земле очень много. Одним из самых впечатляющих из них — на Острой Могиле в Ворошиловграде. Здесь, весной 1919 года, рабочие подкинули гранаты продвигавшие отборных денкинских войск. Вот один из эпизодов. 28 апреля на передовой у Острой Могили кончились патроны. Бойцы с тревогой и надеждой поглядывали на дорогу, ведущую в Луганск. Но повозок с боеприпасами не было. Грязь такая, что телеги тонут по ступицы, а лошади не могут их вытащить. Вот тогда-то и образовался живой конвейер. В цепь стали женщины, дети. Конвейер брал начало у ворот патронного завода и кончался на подступах к Острой Могили длиной более 8 км. Ныне на вершине древнего кургана высится обелиск Славы.

Бои за освобождение Ворошиловграда были ожесточенными и кровопролитными в Великой Отечественной войне. 212 дней город находился в оккупации, но его жители не покорились врагу. Был создан и активно действовал подпольный горком партии и партизанский отряд. Секретарем подпольного обкома партии и командиром партизанского отряда был Яковенко. В борьбе с оккупантами смелость и отвагу проявили участники комсомольского подполья. Многие погибли в боях, в застенках гестапо. Гитлеровцы расстреляли более 8 тысяч мирных граждан.

В ряду святых нашего народа, склоняющих головы перед страной, отдавшей для победы 20 миллионов жизней своих граждан, стоит Краснодон. Квадраты строгих бетонных плит выводят из парка на центральную площадь. Мы побывали у школы им. Горького, где учились молодогвардейцы, у памятника юным героям. А рядом — величественное светлое сооружение — святая комсомольская страна — музей «Молодая гвардия», открытый в 1970 году.

Строгая тишина музейных залов. Безмолвно говорят экспонаты. Текст клятвы молодогвардейцев, их комсомольские билеты. Приемник. Тревожно колыхает оружие юных метателей — автоматы, финки, гранаты. Пламенеет кровью самолет и боезнамя.

Молодогвардейцы. Четыре месяца борьбы вобрали в себя молодость, жизнь и смерть героев. Всем им было тогда по 16—18 лет. Более 70-ти юношей и девушек, объединенных в рядах

Молодой гвардии, мужественно бородись с захватчиками.

Изодренным пыткам подвергли гитлеровские палачи подпольщиков. Ребята побывали в гор. Ровеньках в гестапо (сейчас музей), где последние дни находились молодогвардейцы. Один из них погиб в пятидесятиметровом шурфе шахты, другие были расстреляны.

О мужестве молодогвардейцев свидетельствуют и надписи на стенах камеры. Предсмертное письмо Ульяны Громовой — так называют запись на стене камеры, сделанную Улей 15 января 1943 г. Подруга Ули переписала текст со стены.

«Прощайте, мама,
Прощайте, папа,
Прощайте, вся моя родня,
Прощай, мой брат любимый

Еля,
Больше не увидишь ты меня...
Мой брат любимый, я
погибаю,

Крепче стой за Родину свою.
До свидания.
С приветом ГРОВОВА УЛЯ»

Пятеро краснодонских героев томилась в тюрьме в Ровеньках. Среди них находился комиссар молодогвардейцев в Олег Кошевой. Кроме Олега в ровеньской тюрьме находились молодогвардейцы Любовь Швецова, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семен Остапенко. Всех их 9 февраля 1943 года, после жестоких пыток, расстреляли в Гремучем лесу в Ровеньках.

О бессмертии тех, кто пал за счастье народа, думаешь, проходя камеры бывшего гестапо и Гремучий лес.

В последний экскурсионный день была встреча с братом Виктора Третьякевича, Михаилом Иосифовичем Третьякевичем, и всем нам запомнился рассказанный им эпизод, как после освобождения Краснодона родственники молодогвардейцев искали своих детей. В шурф бросали живыми, засыпая шурф лавиной породы, бросая гранаты. Молодогвардейцев было не узнать, узнавали только по родинкам, по одежде. У Виктора Михаил вынул 23 булавки из под ногтей.

У нас навсегда останется в памяти посещения священных мест. Вот что нам рассказал экскурсовод:

В Ровеньки первыми ворвалась и освободила Башкирская кавалерийская дивизия. В 70-х годах из Башкирии приезжали студенты на экскурсию, потому они остались, устроились на работу и на заработанные деньги построили памятник в Гремучем лесу.

Н. ШВЕЦОВА,
старшая пионервожатая,
НА СНИМКЕ: участницы
экскурсии.



Редактор М. И. ЖДАНОВ.

горнисты!». 9.35—«Рассказы о Ленине». Художественный фильм. 11.25—Б. Сметана. Цикл симфонических поэм «Моя родина». 12.05—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.15—Шахматная школа. «Белая ладья». 15.45—«Ярослав Гашек. Страницы жизни и творчества». 16.30—«Ленинский университет миллионов». 17.00—Концерт. 17.30—«Мы строим БАМ». 18.00—«Сегодня в мире». 18.15—Премьера художественного телефильма «И придет день». 1—2 серии. 20.30—«Время». 21.05—«Спутник кинозрителя». 21.30—«Сегодня в мире». 21.45—«Музыкальная жизнь».

Пятница, 29 февраля

8.00—«Время». 8.40—Утренняя гимнастика. 9.05—«Творчество

«Партийная организация и партийная литература». 16.15—«Народное творчество». 17.00—«Путь к полюсу». Встреча с участниками высокоширотной полярной экспедиции газеты «Комсомольская правда». 18.15—«Сегодня в мире». 18.30—Л. Бетховен. Увертюра «Кориолан». 18.40—К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. «Рассказы о Ленине». Художественный фильм. 20.30—«Время». 21.05—«Что? Где? Когда?». Телевикторина. 22.10—«Сегодня в мире». 22.25—«Творчество народов мира».

Четверг, 28 февраля

8.00—«Время». 8.40—Утренняя гимнастика. 9.05—«Отзовитесь,

юных». 9.35—«И придет день». Художественный телефильм. —2 серии. 14.50—Новости. 14.23—Документальные фильмы. 15.25—Литературное чтение. О. Уайльд. «Преданный друг». 15.55—Концерт. 16.25—Подмосковные встречи. 16.55—В гостях у сказки. «Кашей бессмертной». Художественный фильм. 18.15—«Сегодня в мире». 18.35—«Подвыг». 19.10—Премьера художественного телефильма «Стол для четырнадцати» (ЧССР). 20.30—«Время». 21.05—Встреча в Концертной студии Останкино с лауреатом Ленинской и Государственных премий, народным артистом СССР Г. Товстоноговым. 22.45—«Сегодня в мире». 23.00—Концерт артистов чехословацкой эстрады.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства—2-15-95, зам. редактора (по Дубляжу) и переводчица—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент—2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.